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Ansökan om att delta i kommunala sysselsättningsförsök 


Enligt regeringsprogrammet för statsminister Antti Rinnes regering ska kommunernas roll som anordnare av sysselsättningstjänster stärkas. 

Under våren 2020 inleds kommunala sysselsättningsförsök som pågår till och med den 31 december 2022. I försöken fortsätter man med och breddar den verksamhetsmodell (med undantag för arbetslivsprövning) som användes i de regionala sysselsättningsförsök som avslutades i slutet av 2018. 

Kommunerna kan ansöka om att genomföra försök i enlighet med de villkor som anges i bilaga 1. Alla försök har samma målgrupp. I försöken ansvarar kommunen för serviceprocessen för och tillhandahållandet av arbets- och näringstjänster till arbetssökande som hänvisats till att bli kund hos kommunen.

Kommunerna lämnar in ansökan om att genomföra ett försök på blanketten i bilaga 2. Om flera kommuner deltar i försöket, lämnar kommunerna in en gemensam ansökan. Ansökan ska innehålla de uppgifter som efterfrågas på blanketten och de begärda bilagorna. 

När flera kommuner tillsammans genomför ett gemensamt försök, kommer kommunerna sinsemellan överens om arbetsfördelning och kundansvar. Kommunerna förutsätts samråda om försöken med närings-, trafik- och miljöcentralen och arbets- och näringsbyrån i regionen.  
Vid den samlade bedömningen av ansökningarna och försöksområdena läggs tonvikt på bland annat följande aspekter:

· Försökets potentiella sysselsättningseffekter 

· [bookmark: _GoBack]Genomförandeplan – åtgärder, allokering av kommunens egna resurser till försöket, sektorsövergripande tjänster, t.ex. samordning av utbildningstjänster och social- och hälsovårdstjänster med sysselsättningstjänsterna

· Inverkan på kundövergångarnas hanterbarhet (antalet kunder i försöken inom närings-, trafik- och miljöcentralens område i förhållande till samtliga arbetssökande vid arbets- och näringsbyrån)

· Personalkonsekvensernas hanterbarhet – vilka verksamhetsställen arbets- och näringstjänsternas personal är placerade vid i nuläget beaktas
Arbets- och näringsministeriet fastställer de kommuner som antas till försöken. Det egentliga beslutet om vilka kommuner som ska antas till försöken hör till området för lagstiftningen och fattas av riksdagen.  

Ansökningarna med bilagor sänds elektroniskt till arbets- och näringsministeriets registratorskontor (kirjaamo@tem.fi) senast
den 15 november 2019. 

Under ansökningstiden ordnar arbets- och näringsministeriet ett informationsmöte vid en tidpunkt som meddelas separat. 
Frågor om försöken kan sändas till adressen 
tyollisyyskokeilut@tem.fi. Arbets- och näringsministeriet besvarar frågorna varje vecka. Frågorna och svaren på dem publiceras anonymt på sidan www.tem.fi/tyollisyyskokeilut. 




Timo Harakka
arbetsminister 




Jari Gustafsson
kanslichef  




BILAGA 1 	Kommunala sysselsättningsförsök (våren 2020) – villkor för försöken
BILAGA 2	Blankett för ansökan om att delta i kommunala sysselsättningsförsök 
BILAGA 3	Bakgrundsinformation om målgruppsvolymerna


SÄNDLISTA	Kommunerna på fastlandet

FÖR KÄNNEDOM	
Landskapsförbunden
Närings-, trafik- och miljöcentralerna
Arbets- och näringsbyråerna
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