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IFYLLNADSANVISNING FÖR SJÄLVUTVÄRDERINGSBLANKETT
Fråga 1: Vilket slags företag är det fråga om?
Olika typer av företag har olika slags förutsättningar för arbete med frågor om ansvarstagande. För att kunna bedöma er verksamhet så sanningsenligt som möjligt bör vi ha reda på vilken typ av företag det är fråga om.
Med producent avses ett företag som antingen sjävt eller genom underleverantörer producerar varor. Varumärkesägaren är ett företag som äger varumärket på de produkter som levereras.
Med grossist och återförsäljare avses ett företag som på marknaden i Finland saluför produkter tillverkade av andra företag.
 Ange typen för ert företag genom att bocka av rutan/rutorna i fråga.
Fråga 2: Har företaget en person som ansvarar för efterlevnad av etiska och sociala krav?
Ett framgångsrikt arbete som gagnar det sociala ansvaret i leveranskedjan förutsätter att ansvarstagandet integreras i företagets verksamhetsstrukturer. Ansvarsområdena ska tydligt definieras så att det sociala ansvarstagandet hos organisationen får den status som förutsätts för goda resultat.
 Bocka av rutan ifråga. Om ni svarade “ja”, uppge i så fall ansvarspersonens namn, ställning och kontaktuppgifter.
Fråga 3: Har företaget reda på var de produkter tillverkas som enligt kontraktet ska leveras samt varifrån råvarorna kommer?
Beskriv er leveranskedja så grundligt som möjligt. Ange samtliga orter där era produkter tillverkas. Tillverkningsland och -ort är obligatoriska uppgifter. I detta sammanhang behöver inte produktionsanläggningarnas adresser anges. Observera likväl att vi vid eventuella stickprov även kan be er uppge exakta adresser.
 Bocka av rutan ifråga. Om ni svarade “ja”, beskriv produktionskedjan och uppge land/länder och ort/orter där produkter tillverkas som levereras inom ramen för detta kontrakt. Ni kan även besvara frågan i en separat bilaga, om tabellen inte ger tillräckligt stort utrymme för svaret.
Fråga 4: Har ni gjort upp en riskbedömning av eventuella problem som kan förekomma i leveranskedjan och som hänför sig till efterlevnaden av köparens etiska krav?
Riskanalysen är en viktig arbetsfas där problem kartläggs, prioriteras och grunden läggs till effektivare åtgärder.
I fråga 4 kartläggs ert företags kännedom om produktionens särdrag och de risker som medförs av länkarna i produktionskedjan.
Vi är även intresserade av om ni har kartlagt de risker som hänför sig till halvfabrikat och råvaror som används i tillverkningen av de varor som levereras.
 Bocka av rutan ifråga. Om ni svarade “ja”, berätta på vilket sätt/enligt vilken metod ni har bedömt riskerna i produktionskedjan för de produkter som levereras inom ramen för kontraktet och vilka åtgärder ni har vidtagit för att minimera riskerna.
Till svaret kan till exempel fogas en rapport eller annat material för riskanalys som har utarbetats senast för två år sedan.
Fråga 5: Ställer ni sociala/etiska krav på era leverantörer i fråga om produktionen (i uppförandekod eller motsvarande anvisningar)? Hur följs efterlevnaden av dessa krav?
Företaget borde ha såväl interna som externa anvisningar som beskriver de krav som ställs på företagets leverantörer. De interna riktlinjerna fungerar som ett rättesnöre för medarbetarna och de externa riktlinjerna underrättar företagets affärspartner om hurdana krav företaget ställer på produktionens sociala aspekter. Att utarbeta anvisningar utgör ofta den första fasen i organisationens inledande arbete för socialt ansvarstagande.
 Bocka av rutan ifråga. Om ni svarade ”ja”, bifoga då ett dokument av vilket de krav framgår som ni ställer på leverantörerna inom ramen för detta kontrakt och en beskrivning, hur efterlevnaden av dessa krav följs.
Till svaret kan fogas till exempel anvisningar, uppförandekod eller annat dokument i vilket kraven på leverantörerna behandlas.
Fråga 6: Innehåller era krav hänvisningar till krav som definierats i avtalets särskilda villkor?
I anbudsbegäran nämns ILO:s åtta konventioner, artikel 32 i FN:s konvention om barnets rättigheter, efterlevnad av tillverkningslandets arbetarskydds- och arbetslagstiftning samt nationell minimilönelagstiftning.  Mer information i bifogade särskilda kontraktsvillkor. Därför är det viktigt för oss att veta i vilken utsträckning dessa krav uppfylls i tillverkningen av de produkter ni levererar till oss.
De aktuella kraven har utvalts för att de är av grundläggande art och internationellt erkända normer och det i de flesta länder finns en täckande lagstiftning för dem. Ett problem är att lagarna inte alltid följs.
 Bocka av rutan ifråga. Om samtliga ovan nämnda krav inte förutsätts, ska ni bocka av “Ja”-rutan, men tydligt ange vilka krav som förutsätts.
Fråga 7: Underrättas leverantörerna om innehållet i ovan nämnda krav?
Med hjälp av fråga 7 vill vi klarlägga på vilka sätt ni har meddelat om uppförandekod och/eller köparens etiska krav för parter längre fram i leveranskedjan som berörs av frågan. 
Bocka av rutan ifråga. Om ni svarade ”ja”, beskriv på vilket sätt de leverantörer ni anlitar för kontraktet har tagit del av era sociala/etiska krav.
Till svaret kan till exempel fogas en rapport om en workshop eller en kurs där sociala krav behandlades, eller en förteckning över situationer varvid chefer eller medarbetare har diskuterat sociala/etiska krav tillsammans med leverantörerna. Som verifikation godtas även en kopia av förfaringsreglerna översatta till det lokala språket.
Fråga 8: Har ni inkluderat sociala/etiska krav i de avtal ni ingår med leverantörerna?
 Bocka av rutan ifråga. Svara “ja” endast i det fall att de sociala/etiska krav ni ställer har inkluderats i avtal mellan era leverantörer och er själva som hänför sig till ett leveransavtal ni har ingått med [den upphandlande enheten].
Fråga 9: Har ert företag rutiner för bedömning av nya och nuvarande leverantörer för de sociala/etiska krav som förutsätts för detta kontrakt?
 Bocka av rutan ifråga. “Ja”-alternativet innebär att ni systematiskt bedömer både utifrån era nuvarande leverantörsavtal och vid val av nya leverantörer, i vilken utsträckning en leverantör inom ramen för detta kontrakt kan antas efterleva de sociala/etiska krav ni ställer. Beskriv de handlingssätt och metoder ni använder i er bedömning av leverantörerna.
Fråga 10: Har ni kontrollerat om era leverantörer iakttar sociala krav?
Ange hur stor andel ni har granskat av de leverantörer ni anlitar inom det nuvarande kontraktet. 

 Bocka av rutan ifråga. Om ni svarade “ja”, ange hur stor andel ni har granskat av de leverantörer som anlitas av er inom ramen för kontraktet i fråga. Har ni anlitat en utomstående auditör eller själva utfört granskningen? 
Foga dokument om utförda kontroller till svaret, till exempel ett inspektionsprotokoll, en inspektionsrapport eller motsvarande. Om flera leverantörer anlitas för genomförandet av ett upphandlingskontrakt och deras verksamhet har granskats, kan ni lämna dokument om några typiska fall. Vi kan likväl begära mer dokumentation vid en senare tidpunkt.
Fråga 11: Har ni på eget inititiativ eller i samarbete med era leverantörer vidtagit andra åtgärder vars syfte är att stöda leverantörerna i efterlevnad av sociala/etiska krav?
I fråga 11 bedömer vi era försök att få till stånd bestående förändringar i leverantörens verksamhet på andra sätt än genom uppförandekod och granskningar.
 Bocka av rutan ifråga. Om ni svarade “ja”, redogör för vilka gemensamma åtgärder ni har vidtagit tillsammans med den leverantör ni har anlitat för detta kontrakt under de senaste två åren. Till svaren kan fogas till exempel en rapport till leverantörens ledning om utbildning som anordnats om etiska frågor eller en utredning om information till arbetstagarna.
Fråga 12: Har ni eventuellt kommit överens om korrigering av konstaterade problem (inklusive målsättning och tidtabell för korrigeringarna)?
Redogör för planerade åtgärder och tidtabeller som eventuellt hänger samman med problem som eventuellt uppstått i uppföljningen.
 Bocka av rutan ifråga. Om ni svarade “ja”, ange planerade mål och tidtabeller. Till svaret kan fogas till exempel en rapport som behandlar planerade åtgärder och handlingsplaner eller någon annan redogörelse riktad till ledningen, ägarna, arbetstagarna eller allmänheten. Som utredning godkänns även ett internt beredningsdokument.
Fråga 13: Har produktionsanläggningens arbetstagare möjlighet att ansluta sig till ett fackförbund?
Fackliga rättigheter utgör en väsentlig del av ILO:s åtta konventioner (konventionerna 8 och 98). Vi vet att den nationella lagstiftningen i en del länder förbjuder arbetstagarna att organisera sig, och i sådana fall kräver vi inte att fria fackföreningar ska tillåtas. Disalogen mellan arbetsgivaren och arbetstagarna kan likväl främjas även på andra sätt. Till exempel kan produktionsföretag i Kina uppmuntras att ge arbetstagarna en möjlighet att själva utse sina fackliga representanter (trots att en förening måste ansluta sig till den enda statliga takorganisationen för fackföreningar). Redogör för sådana åtgärder i svaret på fråga 14.
Bocka av rutan i fråga. Om ni svarade “ja”, uppge namnet på fackförbundet i branschen.
Fråga 14: Försökte företaget på något sätt motarbeta diskriminering på grund av fackligt medlemskap i sin leveranskedja, till exempel i sina produktionsanläggningar i andra världsdelar?
Med hjälp av fråga 14 bedömer vi hur grundligt ert företag har gått in för att bekämpa brott mot ILO:s konventioner nummer 87 och 98.
Bocka av rutan i fråga. Om ni svarade “ja”, tala om hurdana metoder ni använder och/eller hurdana åtgärder ni har vidtagit för att bekämpa facklig diskriminering i leveranskedjan.
Till svaret kan exempelvis fogas en redogörelse för kommunikationen med leverantören där det tydligt framgår att ert företag slår vakt om de fackliga rättigheterna i leveranskedjan. Som utredning godtas även en en beskrivning av en systematisk verksamhet med belöning av leverantörer som har verksamma fackföreningar vid sina produktionsanläggningar.
Fråga 15: Har företaget ändrat på sina egna verksamhetsmodeller för att göra det lättare för leverantörerna att rätta sig efter sociala/etiska krav?
Många leverantörer säger att det är svårt att rätta sig efter köparnas sociala krav. Förändringar förutsätter ibland penninginvesteringar, och företag i vissa branscher har nödvändigtvis inte har råd till de investeringar som efterlevnaden av kraven förutsätter.
Med hjälp av fråga 15 bedömer vi om ert företag har tänkt igenom sin egen roll som köpare.
Bocka av rutan i fråga. Om ni svarade “ja”, tala om vilka åtgärder ni har vidtagit i er egen organisation under de senaste två åren. Till svaret kan exempelvis fogas en redogörelse för ett internt projekt vars syfte är att undvika beställningar i sista stund eller ändringar i sista stund av beställningar som skulle medföra att produktionsarbetarna måste utföra för mycket eller olagligt övertidsarbete. Det kan även vara fråga om ett beslut att avstå från att pressa ned priserna till den grad att leverantörerna inte har råd till nödvändiga arbetsskyddsinvesteringar.
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