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HANKINTAKRITEERIT: HEDELMÄT

Johdanto
Monet länsimaissa syötävät hedelmät on kasvatettu kehitysmaissa. Plantaaseilla on usein kehnot työolot, ja työntekijöiden palkat eivät monestikaan kata edes peruselinkustannuksia. Hedelmien viljelyssä käytetään runsaasti kausityövoimaa, jolloin työntekijöitä palkataan vain tietyksi ajaksi sadonkorjuuta varten. Kausityöntekijät jäävät helposti työnantajan armoille, ja heidän työolonsa ovat heikommat kuin plantaasin vakituisilla työntekijöillä. Asettamalla hedelmien hankinnalle sosiaalisia kriteerejä parannetaan hedelmien viljelyn parissa työskentelevien henkilöiden työoloja.
Soveltamisala

Nämä elintarvikkeita koskevat vaatimukset on tarkoitettu hedelmien hankintaan. Vaatimukset kattavat tuoreet, pakastetut ja kuivatut tuotteet.

Kriteerien soveltaminen

Tässä asiakirjassa esitetyt kriteerit on laadittu asiantuntijatyöryhmässä osana kattavaa yhteistyöprosessia. Asiakirja on laadittu hankintayksiköiden tueksi soveltuvien sosiaalisten vaatimusten asettamiseen kyseisessä tuoteryhmässä. Sitä ei ole tarkoitus käyttää valmiina tarjouspyyntöasiakirjan liitteenä eikä lähettää toimittajille sellaisenaan, vaan organisaatioiden on suositeltavaa soveltaa kriteereitä ja tasoja omien tarpeidensa ja tavoitteidensa mukaan. 

Asiakirjan asettelua ja tekstiä on muokattava organisaation omien mallien mukaan ja tarjouspyyntöasiakirjan kannalta tarpeettomat osat on poistettava. Lisäksi on syytä ilmoittaa, miten tarjouksentekijän odotetaan vastaavan vaatimuksiin ja millaisia selvityksiä sen on toimitettava (mahdollisesti erillisessä vastauslomakkeessa).
Hankkija voi valita toimittajalta vaadittavat todistukset/todentamisasiakirjat kunkin hankintatilanteen perusteella. Jotta riski hankinnan vaatimusten joutumisesta oikeudellisen tutkinnan kohteeksi olisi mahdollisimman pieni, kullekin hankinnalle suunniteltujen vaatimusten suhteellisuus on arvioitava. Vaatimukset tulee aina suhteuttaa hankintaviranomaisen/yksikön tavoittelemaan laatuun, markkinoiden tarjontaan ja sosiaalisiin kriteereihin.
Erityisehdot: sosiaalisesti vastuullinen viljely

Hyviä työoloja voidaan edistää valitsemalla tuotteita, joiden viljelyssä on otettu huomioon sosiaaliset näkökohdat. Sosiaalisesti vastuullisesti tuotettujen tuotteiden tarjonta ja kysyntä yleistyvät voimakkaasti markkinoilla, ja tuotteiden merkintään on käytettävissä vakiintuneita tuotanto- ja tarkastusjärjestelmiä.
Hankintayksikkö voi tarjouspyynnössä edellyttää, että tarjoajaa noudattaa sopimuskauden aikana seuraavia määräyksiä (erityisehdot):
Vaatimukset:

· ILOn kahdeksan yleissopimusta (numerot 29, 87, 98, 100, 105, 111, 138 ja 182)

· YK:n lapsen oikeuksien yleissopimuksen 32 artikla

· tuotantomaan paikallinen lainsäädäntö (erityisesti koskien työ-, työsuojelu- ja vähimmäispalkkalainsäädäntöä).

Jos kansallisissa ja kansainvälisissä määräyksissä on eroja, noudatetaan määräyksistä tiukempaa.
Varmennusmenetelmät: mm. Reilu kauppa -sertifiointi, Rainforest Alliance -sertifiointi,

SA8000 -sertifiointi tai muu vastaava todistus kriteerien täyttymisestä.
Soveltamisohjeet ja lisätietoja kriteereistä

Miettikää, mitä hankintaviranomaisen tarvetta hankinnalla on tarkoitus täyttää ja miten vaatimukset noudattavat hankintaviranomaisen omaa kestävän kehityksen käytäntöä.

Kriteeriasiakirjaan on koottu ehdotuksia vaatimuksiksi. Valitkaa ne perustason tai edistyneemmät vaatimukset, jotka soveltuvat hankintaviranomaisen tarpeisiin ja tavoitteisiin. 

Vaatimusten täyttymisen selvittäminen tapahtuu hankintamenettelyssä kirjallisen tarjousaineiston perusteella. 

Seuranta

Asetettujen vaatimusten ja kriteerien noudattamisesta voidaan pyytää todentamisasiakirjoja, kuten erilaisia todistuksia, jo tarjouksen jättämisen yhteydessä tai ennen sopimuksen solmimista. Asianmukaisia todentamisasiakirjoja voidaan pyytää nähtäväksi myös säännöllisesti sopimuskauden seurannan yhteydessä sen varmistamiseksi, että vaatimuksia noudatetaan koko sopimuskauden ajan.
Hankintayksikön on arvioitava ennen sopimuksen tekemistä, miten ongelmatilanteihin reagoidaan ja miten parannustoimenpiteiden suorittamiseen kannustetaan sopimuskauden aikana. Näistä sovitaan hankintayksikön ja tämän sopimuskumppanin laatimassa hankintasopimuksessa. 
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