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Erityisehdot

Tässä ohjeessa on annettu yleinen malli hankintojen vastuullisuutta koskeviksi erityisehdoiksi sellaisille tuoteryhmille, joita ei ole nimenomaisesti mainittu muissa malleissa. 
Hankintayksiköiden on noudatettava suhteellisuuden ja tasapuolisuuden vaatimuksia näitä malleja ja ohjeita soveltaessaan, jotta käytetyt vaatimukset, kriteerit ja ehdot eivät syrji tai suosi tiettyjä tarjoajia muiden kustannuksella.
Tarjousten vertailukelpoisuuden varmistamiseksi hankintayksikön on syytä ilmoittaa hankinnassa käytettävistä sopimuksen erityisehdoista tarjouspyyntöasiakirjoissa. Myös itsearviointilomakkeen malli ja toimintasuunnitelma voidaan sisällyttää tarjouspyyntöasiakirjoihin. Hankintayksikkö voi edellyttää toimittajia sitoutumaan erityisehtojen noudattamiseen jo tarjouksiin sisälletyllä nimenomaisella maininnalla. 
Tämän ohjeen yleiset sopimuksen erityisehdot ovat seuraavat:

Toimittajalla on oltava käytössään toimintatapoja sen varmistamiseksi, että sopimuskauden aikana toimitettavat tuotteet on valmistettu työntekijöiden perusoikeuksia kunnioittaen koko toimitusketjussa. Jos kansallisissa ja kansainvälisissä määräyksissä on eroja, noudatetaan tiukempaa määräystä. Toimintatavoilla on pyrittävä varmistamaan, että toimitettavat tuotteet on valmistettu seuraavia määräyksiä noudattaen:
· ILO:n yleissopimukset pakkotyöstä, lapsityöstä, syrjinnästä sekä järjestäytymisvapaudesta ja järjestäytymisoikeudesta (numerot 29, 87, 98, 100, 105, 111, 138 ja 182)

· YK:n lapsen oikeuksien yleissopimuksen 32 artikla

· valmistusmaan työsuojelulainsäädäntö

· sekä valmistusmaan voimassa oleva työlainsäädäntö, mukaan lukien vähimmäispalkkaa ja sosiaaliturvaa koskeva lainsäädäntö.
Ehdotuksia varmennusmenetelmiksi:

· kansainvälisen standardin mukainen sertifikaatti (jos olemassa), esimerkiksi Reilu kauppa, Rainforest Alliance, SA 8000,

· ulkopuolisen, riippumattoman kolmannen osapuolen suorittama tarkastus,

· muu asiakirja, joka vahvistaa vaatimustenmukaisuuden.

· jos kolmea ensiksi mainittua ei ole saatavilla tai käytössä, toimittajan vaatimustenmukaisuusvakuutus tai -sitoumus, jota täydennetään sopimuskaudella itsearviointilomakkeen täyttämisellä ja sopimuskumppanien välisellä dialogilla sopimuskauden aikana.

Hankintayksikön on syytä ilmoittaa tarjouspyyntöasiakirjoissa, edellyttääkö se edellä mainittuja selvityksiä jo hankintamenettelyn yhteydessä, vai pyytääkö se toimittajilta hankintamenettelyn aikana ainoastaan sitoumuksen vaatimusten mukaisuudesta ja sertifikaatin tai muun asiakirjan vasta ennen sopimuksen allekirjoittamista tai sopimuskauden aikana.

Hankintayksiköllä on oikeus sopimuskauden aikana tarkastaa ja valvoa toimittajan sosiaalisten vaatimusten noudattamista sekä raportoida tuloksista.

Oheista itsearviointilomaketta voidaan käyttää kartoittamaan sosiaalisten vaatimusten toteutumista toimitusketjussa.

Jos merkittäviä vaatimuksista poikkeamisia havaitaan, toimeksiantaja ja toimittaja laativat yhdessä parannussuunnitelman, jonka mukaisiin parannustoimenpiteisiin toimittajan on ryhdyttävä sovitun aikataulun mukaisesti. 

LIITe 1
1. Kansallisen lainsäädännön ja kansainvälisten sopimusten vastainen lapsityö on kielletty (ILO 138 ja 182 sekä YK:n lapsen oikeuksien yleissopimus)

Lapsityöllä tarkoitetaan kaikkea oppivelvollisuusiässä olevien tai nuorempien henkilöiden käyttöä työvoimana.

a) Alle 18-vuotiaat lapset eivät saa tehdä työtä, joka vaarantaa heidän turvallisuutensa sekä fyysisen ja/tai psyykkisen terveytensä.

b) Alle 15-vuotiaat (tai kansallisen lainsäädännön mukaisesti) eivät saa tehdä työtä, joka estää tai vahingoittaa heidän kehitysmahdollisuuksiaan.

2. Pakkotyö on kielletty (ILO:n yleissopimukset 29 ja 105)

Pakkotyöllä tarkoitetaan työtä tai palvelua, jota tehdään rangaistuksen tai vastaavan uhalla ja johon henkilö ei ole tarjoutunut vapaaehtoisesti.
a) Pakkotyötä tai vastentahtoisesti tehtävää työtä ei saa esiintyä missään muodossa.

b) Työntekijällä on oikeus irtisanoutua työsuhteesta kohtuullisen irtisanoutumisajan kuluessa.

3. Syrjintä on kielletty (ILO:n yleissopimukset 100 ja 111)

Syrjinnällä tarkoitetaan työntekijöiden eriarvoista kohtelua, joka ei perustu ansioihin tai osaamiseen vaan epäasianmukaisiin seikkoihin. 
a) Työntekijöitä ei saa syrjiä sukupuolen, etnisen taustan, uskonnon, poliittisen kannan, seksuaalisen suuntautumisen tai toimintarajoitteen perusteella.

4. Järjestäytymisvapautta ja kollektiivisia neuvottelumenettelyjä on kunnioitettava (ILO:n yleissopimukset 87 ja 98)

Järjestäytymisvapaudella ja kollektiivisilla neuvottelumenettelyillä tarkoitetaan muodollista ja/tai epämuodollista yhteistyötä, jonka tavoitteena on osapuolen omien etujen edistäminen tai puolustaminen työelämässä sekä työnantajan ja työntekijän välisissä suhteissa.

a) Työntekijöillä ja työnantajilla on oikeus järjestäytyä ja liittyä haluamiinsa järjestöihin sekä oikeus kollektiivisiin neuvottelumenettelyihin.

b) Kuulumisesta tällaiseen järjestöön ei saa aiheutua työntekijälle minkäänlaisia kostotoimia tai muuta haittaa.

5. Työympäristön on oltava turvallinen ja terveellinen (ILO 155 ja 164 sekä YK:n ihmisoikeuksien yleismaailmallisen julistuksen 23 artikla)

Turvallista ja terveellistä työympäristöä koskeva vaatimus edellyttää, että työnantajan suorassa tai välillisessä valvonnassa olevalla työpaikalla ei saa esiintyä työntekijöiden fyysistä ja/tai henkistä terveyttä vaarantavia olosuhteita tai työntekijöitä on suojattava tällaisilta olosuhteilta.

a) Työnantajan velvollisuus on varmistaa siinä määrin kuin se on kohtuudella mahdollista, että sen hallinnassa olevien kemiallisten, fysikaalisten ja biologisten aineiden ja välineiden käyttö ei aiheuta turvallisuusriskejä ja että riittäviin suojatoimiin on ryhdytty.

b) Työnantajan velvollisuus on varmistaa siinä määrin kuin se on kohtuudella mahdollista, että sen hallinnassa olevat työtilat, koneet, laitteistot ja prosessit ovat turvallisia eivätkä aiheuta terveysriskejä ja että työntekijöillä on käytettävissään tarpeellinen suojavaatetus ja muut suojavarusteet sellaisissa työtilanteissa, joissa tällaisilla varusteilla voidaan ehkäistä onnettomuuksia tai terveyshaittoja.

c) Työnantajan velvollisuus on huolehtia toimenpiteistä hätä- ja onnettomuustilanteissa sekä varmistaa, että hätäuloskäynnit ovat esteettömiä ja saatavilla on palontorjunta- ja ensiapuvälineet.

d) Työntekijöille ja heidän edustajilleen on järjestettävä säännöllisesti koulutusta, jossa käsitellään työterveys- ja turvallisuusasioita sekä työssä tarvittavien suojavaatteiden ja suojavarusteiden käyttöä. Tällainen koulutus on dokumentoitava.

e) Työntekijöille on taattava puhtaat saniteettitilat, puhdasta vettä, riittävästi tilaa ja riittävä ilmanvaihto sekä tarvittaessa hygieeninen säilytyspaikka elintarvikkeita varten. Nämä vaatimukset koskevat myös työnantajan tarjoamia asuintiloja.

6. Turvatut työsopimusehdot (ILO 158)
a) Työntekijällä on oikeus kirjalliseen työsopimukseen, jossa määritellään työntekijän työ- ja palkkausehdot mahdollisen voimassa olevan kansallisen lainsäädännön mukaisesti.

b) Työnantaja ei saa vaatia työntekijöiltä panttia tai ottaa työntekijöiden henkilöllisyyspapereita haltuunsa.

c) Työsuhdetta ei saa päättää ilman pätevää perustetta, joka liittyy työntekijän taitoon tai käytökseen tai joka perustuu yrityksen toimintaedellytyksiin.

d) Työntekijään ei saa kohdistaa kurinpidollisia toimia eikä työsuhdetta saa päättää sairaudesta, vammasta tai vanhempainvapaasta aiheutuneen tilapäisen poissaolon vuoksi tai työnantajasta tehdyn, lainsäädännön tai määräysten rikkomista koskevan valituksen perusteella.

e) Työnantaja ei saa vältellä velvollisuuksiaan käyttämällä tilapäisiä työsopimuksia, alihankintasopimuksia tai vastaavia keinoja.

7. Palkkojen on oltava vähintään kansallisen lainsäädännön mukaisia ja katettava työntekijöiden perustarpeet (ILO 95 ja YK:n ihmisoikeuksien yleismaailmallisen julistuksen 23 artikla)

a) Palkanmaksun on tapahduttava säännöllisesti ja kansallisen lainsäädännön mukaisesti. Palkan on aina katettava työntekijän perustarpeet.

b) Palkka- ja työehdoista on tiedotettava kaikille työntekijöille kirjallisesti ja helposti ymmärrettävällä tavalla ennen työsuhteen alkua. Työntekijöille on annettava ilmoitus palkanmaksukausista ja kunkin kauden aikana maksetusta palkasta.

c) Palkkaa ei saa pidättää kurinpidollisista syistä tai rangaistuksena. Palkasta ei saa tehdä muita kuin lainsäädännössä määriteltyjä vähennyksiä ilman työntekijän nimenomaista suostumusta. Kaikista tällaisista järjestelyistä on laadittava kirjalliset asiakirjat.

8. Säännöllinen ja kohtuullinen työaika (ILO 1, 14 ja 116 sekä YK:n ihmisoikeuksien yleismaailmallisen julistuksen 24 artikla)

a) Työajan on oltava kansallisen lainsäädännön mukainen. Normaali työaika ei saa missään tilanteessa ylittää 48:aa viikkotuntia.

b) Normaalin ja sopimuksessa määritellyn työajan ulkopuolella tehtävä työ lasketaan mukaan työaikaan. Ylityötä saa teettää enintään 12 tuntia viikossa.

c) Ylityöstä on maksettava vähintään sovellettavan lainsäädännön mukainen ylityökorvaus.

d) Työntekijöillä on oltava vähintään 24 tunnin yhtäjaksoinen viikoittainen lepoaika.
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