7.9.2017

ITSEARVIOINTILOMAKKEEN TÄYTTÄMISOHJE

Kysymys 1: Minkä tyyppinen yritys on kyseessä?
Erityyppisillä yrityksillä on erilaiset edellytykset työskennellä vastuullisuuteen liittyvien kysymysten parissa. Jotta voimme arvioida toimintaanne mahdollisimman todenmukaisesti, meidän on tiedettävä, minkä tyyppisestä yrityksestä on kyse.

Tuottajalla tarkoitetaan yritystä, joka tuottaa tavaroita joko itse tai alihankkijoiden kautta. Tavaramerkin omistaja on yritys, joka omistaa toimitettavien tuotteiden tavaramerkin.

Tukkukauppiaalla tai jälleenmyyjällä tarkoitetaan yritystä, joka myy Suomen markkinoilla muiden yritysten valmistamia tuotteita.
Ilmoittakaa yrityksenne tyyppi rastittamalla asianmukainen ruutu/ruudut.
Kysymys 2: Onko yrityksessä henkilöä, joka vastaa eettisten ja sosiaalisten vaatimusten noudattamisesta?
Menestyksekäs työ toimitusketjun sosiaalisen vastuun parissa edellyttää vastuullisuusajattelun sisällyttämistä yrityksen toiminnan rakenteisiin. Vastuualueet on määriteltävä selkeästi, jotta sosiaalinen vastuullisuus saa organisaatiossa hyvien tulosten edellyttämän aseman.

Merkitkää rasti asianmukaiseen ruutuun. Jos vastasitte "kyllä", ilmoittakaa vastuuhenkilön nimi, asema ja yhteystiedot.

Kysymys 3: Tiedetäänkö yrityksessä sopimuksen yhteydessä toimitettavien tuotteiden valmistuspaikka ja niiden raaka-aineiden alkuperä?
Kuvatkaa tuotantoketjunne mahdollisimman perusteellisesti. Ilmoittakaa kaikki paikat, joissa tuotteitanne valmistetaan. Valmistusmaa ja -paikkakunta ovat pakollisia tietoja. Tässä yhteydessä teidän ei tarvitse ilmoittaa tuotantolaitosten osoitteita. Huomatkaa kuitenkin, että mahdollisten pistokokeiden yhteydessä voimme pyytää teitä ilmoittamaan myös tarkat osoitteet.

Merkitkää rasti asianmukaiseen ruutuun. Jos vastasitte "kyllä", kuvatkaa tuotantoketju ja ilmoittakaa maa/maat ja paikkakunta/paikkakunnat, joissa tämän sopimuksen yhteydessä toimitettavia tuotteita valmistetaan. Voitte vastata kysymykseen myös erillisessä liitteessä, jos taulukossa ei ole riittävästi tilaa vastaukselle.
Kysymys 4: Oletteko laatineet riskiarvion toimitusketjussa mahdollisesti esiintyvistä ongelmista, jotka liittyvät ostajan eettisten vaatimusten noudattamiseen?
Riskianalyysi on tärkeä työvaihe, jossa kartoitetaan ongelmakohdat, priorisoidaan ja luodaan perusta tehokkaille toimenpiteille.
Kysymyksessä 4 tarkastellaan yrityksenne tietämystä tuotannon ominaispiirteistä ja tuotantoketjun eri lenkkeihin liittyvistä riskeistä.

Meitä kiinnostaa myös, oletteko kartoittaneet riskit, jotka liittyvät sopimuksen yhteydessä toimitettavien tuotteiden valmistuksessa käytettäviin välituotteisiin ja raaka-aineisiin.

Merkitkää rasti asianmukaiseen ruutuun. Jos vastasitte "kyllä", kertokaa, millä tavalla/menetelmällä olette arvioineet sopimuksen yhteydessä toimitettavien tuotteiden tuotantoketjun riskejä ja millaisia toimia olette tehneet riskien minimoimiseksi

Vastaukseen voidaan liittää esimerkiksi raportti tai muuta riskianalyysiin liittyvää aineistoa, jonka laatimisesta on enintään kaksi vuotta.

Kysymys 5: Asetatteko toimittajillenne tuotantoa koskevia sosiaalisia/eettisiä vaatimuksia? Miten vaatimusten toteutumista seurataan?
Yrityksellä olisi syytä olla sekä sisäiset että ulkoiset ohjeet, joissa kuvataan yrityksen toimittajilleen asettamat vaatimukset. Sisäinen ohjeistus toimii työntekijöiden ohjenuorana ja ulkoinen ohjeistus kertoo yrityksen liikekumppaneille, millaisia tuotannon sosiaalisiin näkökohtiin liittyviä vaatimuksia yritys asettaa. Ohjeiden laatiminen on usein ensimmäinen vaihe organisaation aloittaessa työskentelyä sosiaalisen vastuun parissa.
Merkitkää rasti asianmukaiseen ruutuun. Jos vastasitte "kyllä", liittäkää mukaan asiakirja, josta käyvät ilmi tähän sopimukseen liittyvät, toimittajille asettamanne vaatimukset sekä kuvaus siitä, miten vaatimusten toteutumista seurataan.
Vastaukseen voidaan liittää esimerkiksi ohjeet, menettelysäännöt tai muu asiakirja, jossa käsitellään toimittajia koskevia vaatimuksia.
Kysymys 6: Viitataanko asettamissanne vaatimuksissa sopimuksen erityisehdoissa määriteltyihin vaatimuksiin?
Tarjouspyynnössä on mainittu ILO:n kahdeksan yleissopimuksen, YK:n lapsen oikeuksien yleissopimuksen 32 artiklan, valmistusmaan työsuojelu- ja työlainsäädännön sekä kansallisen vähimmäispalkkalainsäädännön noudattaminen. Lisätietoja on oheisissa sopimuksen erityisehdoissa. Siksi meidän on tärkeää tietää, missä määrin nämä vaatimukset toteutuvat niiden tuotteiden valmistuksessa, joita toimitatte meille.

Kyseiset vaatimukset on valittu, koska ne ovat perustavanlaatuisia ja kansainvälisesti tunnustettuja normeja ja useimmissa maissa on niiden osalta kattava lainsäädäntö. Ongelmana on, että lakeja ei aina noudateta.

Merkitkää rasti asianmukaiseen ruutuun. Jos kaikkia edellä mainittuja vaatimuksia ei edellytetä, laittakaa rasti "Kyllä"-ruutuun, mutta ilmoittakaa selvästi, mitä vaatimuksia edellytetään.

Kysymys 7: Tiedotetaanko edellä mainittujen vaatimusten sisällöstä toimittajille?
Kysymyksellä 7 haluamme selvittää, millaisilla keinoilla olette ilmoittaneet menettelysäännöistä ja/tai ostajan eettisistä vaatimuksista toimitusketjussa jäljempänä oleville osapuolille, joita asia koskee.

Merkitkää rasti asianmukaiseen ruutuun. Jos vastasitte "kyllä", kuvatkaa, millä tavalla sopimuksen yhteydessä käyttämänne toimittajat ovat perehtyneet sosiaalisiin/eettisiin vaatimuksiinne.

Vastaukseen voidaan liittää esimerkiksi raportti työpaja- tai koulutustilaisuudesta, jossa käsiteltiin sosiaalisia vaatimuksia, tai luettelo tilanteista, jolloin esimiehet tai työntekijät ovat keskustelleet sosiaalisista/eettisistä vaatimuksista toimittajien kanssa. Tositteeksi käy myös kopio paikalliselle kielelle käännetyistä menettelysäännöistä.

Kysymys 8: Oletteko sisällyttäneet sosiaaliset/eettiset vaatimukset toimittajien kanssa solmittaviin sopimuksiin?
Merkitkää rasti asianmukaiseen ruutuun. Vastatkaa "kyllä" vain siinä tapauksessa, että asettamanne sosiaaliset/eettiset vaatimukset on kirjattu toimittajienne ja teidän välisiin sopimuksiin, jotka liittyvät [hankintayksikön] kanssa solmimaanne toimitussopimukseen.

Kysymys 9: Onko yrityksellänne käytössä toimintatapoja uusien ja nykyisten toimittajien arvioimiseksi tämän sopimuksen edellyttämien sosiaalisten/eettisten vaatimusten osalta?
Merkitkää rasti asianmukaiseen ruutuun. "Kyllä"-vaihtoehto tarkoittaa, että arvioitte järjestelmällisesti sekä nykyisten toimittajasopimustenne yhteydessä että valitessanne uusia toimittajia, missä määrin tähän sopimukseen liittyvän toimittajan voidaan odottaa noudattavan asettamianne sosiaalisia/eettisiä vaatimuksia. Kuvatkaa toimintatavat ja menetelmät, joita käytätte toimittajien arvioinnissa.

Kysymys 10: Oletteko tarkastaneet, noudattavatko toimittajanne sosiaalisia vaatimuksia?
Ilmoittakaa, kuinka suuri osuus toimittajista, joita käytätte nykyisen sopimuksen yhteydessä, on tarkastettu. 
Merkitkää rasti asianmukaiseen ruutuun. Jos vastasitte "kyllä", ilmoittakaa, kuinka suuri osuus asiaankuuluvan sopimuksen yhteydessä käyttämistänne toimittajista on tarkastettu. Oletteko käyttäneet ulkopuolista tarkastajaa vai suorittaneet tarkastuksen itse?
Liittäkää vastaukseen asiakirjat suoritetuista tarkastuksista, esimerkiksi tarkastuspöytäkirja, tarkastusraportti tai muu vastaava. Jos hankintasopimuksen suorittamisen yhteydessä käytetään lukuisia toimittajia, joiden toiminta on tarkastettu, voitte toimittaa asiakirjat muutamasta tyypillisestä tapauksesta. Saatamme kuitenkin pyytää lisää dokumentaatiota myöhempänä ajankohtana.
Kysymys 11: Oletteko ryhtyneet itsenäisesti tai yhteistyössä toimittajienne kanssa muihin toimiin, joiden tavoitteena on tukea toimittajia sosiaalisten/eettisten vaatimusten noudattamisessa?
Kysymyksessä 11 arvioimme pyrkimyksiänne saada aikaan pysyviä muutoksia toimittajan toiminnassa muilla keinoilla kuin menettelysääntöjen ja tarkastusten kautta.

Merkitkää rasti asianmukaiseen ruutuun. Jos vastasitte "kyllä", kertokaa, millaisiin yhteisiin toimiin olette ryhtyneet tämän sopimuksen yhteydessä käytettävän toimittajan kanssa viimeisten kahden vuoden aikana. Vastaukseen voi liittää esimerkiksi raportin toimittajan johdolle järjestetystä eettisiä kysymyksiä koskevasta koulutuksesta tai selvityksen työntekijöille suunnatusta tiedotuksesta.
Kysymys 12: Onko mahdollisesti havaittujen ongelmien korjaamisesta sovittu (myös korjausten tavoitteista ja aikatauluista)?
Kertokaa suunnitelluista toimenpiteistä ja aikatauluista, jotka liittyvät seurannassa mahdollisesti ilmi tulleisiin ongelmiin.

Merkitkää rasti asianmukaiseen ruutuun. Jos vastasitte "kyllä", ilmoittakaa suunnitellut tavoitteet ja aikataulut. Vastaukseen voi liittää esimerkiksi raportin, jossa käsitellään suunniteltuja toimia sekä toimenpidesuunnitelmia, tai muun vastaavan selonteon, joka on suunnattu johdolle, omistajille, työntekijöille tai suurelle yleisölle. Selvitykseksi käy myös yrityksen sisäinen valmisteluasiakirja.

Kysymys 13: Onko tuotantolaitoksen työntekijöillä mahdollisuus liittyä ammattiliittoon?
Ammatilliset oikeudet ovat olennainen osa ILO:n kahdeksaa yleissopimusta (sopimukset 8 ja 98). Tiedämme, että joidenkin maiden kansallisessa lainsäädännössä kielletään vapaa järjestäytyminen, emmekä vaadi tällaisissa tapauksissa vapaiden ammattiyhdistysten sallimista. Työnantajan ja työntekijöiden välistä vuoropuhelua voidaan kuitenkin edistää myös muilla tavoin. Esimerkiksi Kiinassa toimivia tuotantoyrityksiä voidaan kannustaa antamaan työntekijöille mahdollisuus valita itse ammatilliset edustajansa (vaikka yhdistyksen onkin liityttävä ainoaan valtiolliseen ammattijärjestöjen kattojärjestöön). Kertokaa tällaisista toimista kysymyksen 14 vastauksessa.

Merkitkää rasti asianmukaiseen ruutuun. Jos vastasitte "kyllä", ilmoittakaa alalla toimivan ammattiliiton nimi.
Kysymys 14: Pyrkiikö yritys jollakin tavalla ehkäisemään ammatilliseen järjestäytymiseen liittyvää syrjintää toimitusketjussaan, esimerkiksi muissa maanosissa sijaitsevissa tuotantolaitoksissa?
Kysymyksen 14 avulla arvioimme, miten perusteellisesti yrityksessänne on keskitytty ehkäisemään ILO:n sopimusten numero 87 ja 98 rikkomuksia.
Merkitkää rasti asianmukaiseen ruutuun. Jos vastasitte "kyllä", ilmoittakaa, millaisia menetelmiä käytätte ja/tai millaisiin toimenpiteisiin olette ryhtyneet ammatillisen syrjinnän ehkäisemiseksi toimitusketjussa.

Vastaukseen voidaan liittää esimerkiksi selonteko toimittajalle suunnatusta viestinnästä, josta käy selvästi ilmi, että yrityksenne vaalii ammatillisia oikeuksia toimitusketjussa. Selvitykseksi käy myös kuvaus järjestelmällisestä toiminnasta, jossa palkitaan toimittajia, joiden tuotantolaitoksissa on toimivia ammattiyhdistyksiä.

Kysymys 15: Onko yritys itse muuttanut toimintamallejaan, jotta toimittajien olisi helpompi noudattaa sosiaalisia/eettisiä vaatimuksia?
Monet toimittajat sanovat, että ostajien sosiaalisia vaatimuksia on vaikea noudattaa. Muutokset edellyttävät toisinaan rahallisia investointeja, ja tietyillä aloilla toimivilla yrityksillä ei välttämättä ole varaa investointeihin, joita vaatimusten noudattaminen edellyttää.

Kysymyksen 15 avulla arvioimme, onko yrityksenne pohtinut omaa rooliaan ostajana.
Merkitkää rasti asianmukaiseen ruutuun. Jos vastasitte "kyllä", kertokaa millaisiin toimiin olette ryhtyneet omassa organisaatiossanne viimeisen kahden vuoden aikana. Vastaukseen voidaan liittää esimerkiksi selonteko sisäisestä hankkeesta, jonka tavoitteena on välttää viime hetkellä tehtyjä tilauksia tai tilausten viime hetken muutoksia, joiden seurauksena tuotannon työntekijät joutuvat tekemään liiallista tai laitonta ylityötä. Kyseessä voi olla myös päätös pidättäytyä painamasta hintoja niin alas, että toimittajat eivät pysty tekemään välttämättömiä työturvallisuusinvestointeja.
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