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Johdon sitouttaminen ja toiminnan organisointi
Käytännön työ sosiaalisen vastuullisuuden edistämiseksi edellyttää vankkaa johdon tukea sekä tavoitteellista toteuttamissuunnitelmaa, joka koskee koko organisaatiota. Jotta sosiaalisten vaatimusten asettaminen muodostuu vakiintuneeksi käytännöksi, [hankintayksikön] sosiaalista vastuullisuutta koskevien sitoumusten ja tavoitteiden on käytävä ilmi myös [hankintayksikön] hankintakäytännöstä. Samalla organisaatio kehittää resurssejaan ja osaamistaan kyseisellä alueella.
Kuka vastaa mistäkin alueesta? Miten sosiaaliseen vastuullisuuteen liittyvät vastuut ja tehtävät jaetaan? Ohessa on esimerkkejä kirjauksista, joita voidaan sisällyttää päätökseen sitoutumisesta sosiaalisten näkökohtien huomioimiseen tai muuhun tavoite- tai periaatelinjaukseen.
Esimerkkiteksti (1)
Koko organisaation sitouttamiseksi parhaalla mahdollisella tavalla sosiaalisesti vastuulliseen toimintaan [hankintayksikön] johdon tulee tiedottaa sosiaalista vastuullisuutta koskevista linjauksista ja sitoumuksista organisaation jäsenille. Tämä tarkoittaa, että kunkin hankkijan vastuulla on varmistaa sosiaalisen vastuun ottaminen huomioon tekemissään hankinnoissa.
Asetettavien vaatimusten seuranta edellyttää organisaatiolta resursseja ja osaamista. [Hankintayksikön] johto varmistaa, että organisaatiolla on riittävästi resursseja ja osaamista sosiaalisten vaatimusten seurantaan toimittajien keskuudessa.
[Täydentäkää: miten seuranta ja raportointi järjestetään?]
Esimerkkiteksti (2)
[Hankintayksikkö] on asettanut etusijalle ne hankinta-alat, joilla hankinnoille asetetaan sosiaalisia vaatimuksia. Kunkin hankinnoista vastaavan työntekijän vastuulla on pyrkiä varmistamaan, että näiden alojen hankinnoille asetetaan sosiaalisia vaatimuksia. [Hankintayksikön] johto varmistaa, että organisaatiossa on riittävästi resursseja ja osaamista sosiaalisten vaatimusten seurantaan toimittajien keskuudessa.
[Täydentäkää: miten seuranta ja raportointi järjestetään?]
Osaamisen kehittäminen
[Hankintayksikkö] aloittaa sisäisen osaamisen kehittämisen sisällyttämällä sosiaalisia vaatimuksia muutamaan valittuun hankintaan. Vaatimukset otetaan käyttöön muualla organisaatiossa sitä mukaa kuin sosiaalisesti vastuullisesta toiminnasta kertyy riittävästi käytännön kokemusta.
[Täydentäkää: mitkä hankinnat asetetaan etusijalle?]
[Hankintayksikkö] huolehtii siitä, että sosiaalisen vastuun parissa työskentelevät työntekijät tuntevat vaatimusten sisällön, seurantamenetelmät ja merkityksen työtehtäviensä kannalta.
[Hankintayksikkö] laatii nämä alueet käsittävän koulutussuunnitelman, mikäli sellaista ei vielä ole vielä. Sosiaalisen vastuun parissa työskenteleville ja hankinnoista vastaaville työntekijöille on järjestettävä koulutusta sosiaalisten näkokohtien huomioimisesta viimeistään [täydentäkää: päivämäärä].
Tavoitteet
[Hankintayksikkö] asettaa sosiaalisia vaatimuksia ensimmäisille hankinnoille viimeistään [täydentäkää: päivämäärä].
Työntekijöille järjestetään koulutusta viimeistään [täydentäkää: päivämäärä].
[Hankintayksikön] tavoite on, että sosiaalisten vaatimusten asettamisesta hankinnoille ja niiden seurannasta tulee osa normaaleja työkäytäntöjä viimeistään [täydentäkää: päivämäärä].
Tämän suunnitelman seurannasta vastaa [täydentäkää: vastuuhenkilö].
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