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Päätös sitoutumisesta sosiaalisten näkökohtien huomioimiseen 
Ehdotus
[Hankintayksikkö] hankkii tuotteita ja palveluja, jotka on valmistettu kansainvälisesti tunnustettujen sosiaalisten standardien mukaisesti ja noudattaen hankintalain sosiaalista vastuuta koskevia määräyksiä.
[Hankintayksikkö] on laatinut toimintasuunnitelman ja toteuttamissuunnitelman sosiaalisen vastuullisuuden sisällyttämiseksi [hankintayksikön] toimintaan.
Tämän myötä [hankintayksiköstä] tulee tiedostava ja vastuunsa tunteva markkinatoimija, joka on omalta osaltaan vastuussa työntekijöiden perusoikeuksien ja ihmisoikeuksien toteutumisesta [hankintayksikön] käyttämien tuotteiden ja palveluiden toimitusketjuissa. Näyttämällä hyvää esimerkkiä myös käytännössä [hankintayksikkö] pyrkii saamaan toimillaan aikaan myönteisiä vaikutuksia niin sisäisesti kuin ulkoisesti sekä kannustamaan muita organisaatioita ryhtymään sosiaalisesti vastuulliseen toimintaan.
Tausta
Vaatimusten asettaminen hankinnoille vastaa hankintalain määräyksiä sosiaalisten näkökohtien huomioon ottamisesta:
”Hankintayksikkö voi asettaa hankintasopimuksen toteuttamiselle erityisehtoja, jotka voivat koskea erityisesti ympäristö- ja sosiaalisia näkökohtia, kuten ammatillista koulutusta työpaikalla, kansainvälisen työjärjestön (ILO) sopimusten noudattamista, työoloja ja työehtoja tai vammaisten palvelukseen ottamista. Edellytyksenä on, että ehdot ovat syrjimättömiä ja yhteisöoikeuden mukaisia ja että niistä ilmoitetaan hankintailmoituksessa tai tarjouspyynnössä.” (Laki julkisista hankinnoista 348/2007 49 §)
Sosiaalisella vastuullisuudella tarkoitetaan ihmisoikeuksien kunnioittamista tuotteiden ja palvelujen tuotannossa, ILO:n yleissopimusten noudattamista työpaikoilla tuotantopaikasta riippumatta sekä tuotteita valmistavien työntekijöiden huomioimista koko tuotantoketjussa. Suomessa julkinen sektori käyttää hankintoihin noin 5–7 miljardia euroa vuosittain, joten sillä, miten hankinnan kohteet tuotetaan, on merkitystä.

Ostamiemme tuotteiden hinnat heijastelevat usein huonoja työoloja ja ylipitkiä työaikoja. YK:n arvion mukaan ostamiemme tavaroiden valmistukseen osallistuu nykyään noin 218 miljoonaa lapsityöntekijää.
Asettamalla hankinnoilleen sosiaalisia vaatimuksia [hankintayksikkö] kantaa sosiaalista vastuuta ja auttaa aktiivisesti ehkäisemään ihmisoikeusrikkomuksia, jotka kohdistuvat [hankintayksikölle] toimitettavia tavaroita ja palveluita tuottaviin työntekijöihin.
[Lisätkää muita erityisnäkökohtia, jotka auttavat sitouttamaan organisaatiota sosiaaliseen vastuullisuuteen.]

[Hankintayksikön] sitoumukset
Sosiaalisten vaatimusten toteutumista on seurattava toivottujen vaikutusten aikaansaamiseksi. Seurannasta vastaavilla organisaatioilla/henkilöillä on oltava tähän tarvittavat resurssit ja osaaminen. Asettamalla sosiaalisia vaatimuksia [hankintayksikkö] sitoutuu varmistamaan, että [hankintayksiköllä] on käytössään asianmukaiset prosessit, jotka mahdollistavat kunnollisen seurannan, ja että vastuiden jakamisella mahdollistetaan tarvittavan kapasiteetin ja osaamisen kehittäminen. Sosiaalisten vaatimusten seuranta voi johtaa yksittäisten sopimusten purkamiseen.
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