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Toimintasuunnitelma (HANKINTAKÄYTÄNTÖ)
[Hankintayksikkö] hankkii tavaroita ja palveluja, jotka on tuotettu sosiaalisesti kestävällä tavalla. [Hankintayksikön] on laadittava strategia sosiaalisen vastuun soveltamisesta hankintoihin. Lisäksi tämä toimintasuunnitelma tulee sisällyttää [hankintayksikön] hankintakäytäntöön.
Sosiaalinen vastuullisuus
Sosiaalisella vastuullisuudella tarkoitetaan ihmisoikeuksien kunnioittamista tuotteiden ja palveluiden tuotannossa ja niitä koskevassa kaupankäynnissä, kansainvälisten yleissopimusten noudattamista työpaikoilla kaikkialla maailmassa sekä tuotteita valmistavien työntekijöiden huomioimista koko tuotantoketjussa.
Tuotantoketjuksi katsotaan koko prosessi, joka koostuu raaka-aineiden hankinnasta ja jalostamisesta sekä tuotteiden valmistamisesta ja kuljettamisesta [hankintayksikölle].
Kansainväliset yleissopimukset ja valmistusmaan lainsäädäntö
[Hankintayksikkö] asettaa sosiaalisia vaatimuksia varmistaakseen, että
· työolot ovat turvalliset ja terveelliset
· lapsityövoimaa ei käytetä
· työntekijöiden järjestäytymisoikeutta ja kollektiivisia neuvottelumenettelyjä kunnioitetaan
· pakkotyövoimaa ei käytetä
· työolojen, työaikojen, palkkojen ja sosiaaliturvan osalta noudatetaan voimassa olevaa paikallista lainsäädäntöä
· syrjintää ei esiinny.
Lähteet: ILO:n yleissopimukset (29, 87, 98, 100, 105, 111, 138, 182), YK:n ihmisoikeuksien yleismaailmallinen julistus (artiklat 5, 23 ja 24) ja YK:n lapsen oikeuksien yleissopimuksen 32 artikla.
Menetelmät
Mille hankinnoille sosiaalisia vaatimuksia asetetaan?

Esimerkkiteksti (1)
[Hankintayksikkö] omaksuu riskeihin perustuvan lähestymistavan sosiaaliseen vastuullisuuteen. Tämän mukaisesti [hankintayksikkö] asettaa hankinnoille sosiaalisia vaatimuksia työntekijöiden perusoikeuksiin ja ihmisoikeuksiin kohdistuvien rikkomusten riskin suuruuden perusteella. Tarve sosiaalisten vaatimusten asettamiselle vaihtelee hankinnan tyypin, alan ja tuotantomaan mukaan. Vaikuttavia tekijöitä ovat myös sosiaalisten vaatimusten vastaisen toiminnan riski sekä hankinnan koko ja taloudellinen merkitys.
Hankinnalle asetettavien vaatimusten tarve arvioidaan erikseen kunkin hankinnan suunnitteluvaiheessa.
Esimerkkiteksti (2)
[Hankintayksikkö] asettaa ILO:n yleissopimusten mukaisia sosiaalisia vaatimuksia kaikille hankinnoille, joiden yhteydessä esiintyy suuri ihmisoikeusrikkomusten riski.
Tarve arvioidaan osana hankinnan suunnitteluprosessia.
Esimerkkiteksti (3)
[Hankintayksikön] pitkän aikavälin tavoite on vaatia ILO:n yleissopimusten noudattamista kaikissa hankinnoissaan. Ajanjaksolla, jolloin [hankintayksikkö] kerryttää tavoitteen saavuttamiseksi tarvittavaa kokemusta, [hankintayksikkö] kartoittaa tuoteryhmät, joiden yhteydessä esiintyy todennäköisimmin ihmisoikeuksien ja työntekijöiden oikeuksien rikkomuksia ja valitsee aluksi joitakin näistä tuoteryhmistä.
[Täydennetään luettelolla/yhteenvedolla]
Missä hankintaprosessin vaiheessa?
Sosiaaliset vaatimukset kirjataan sopimukseen erityisehtoina, jolloin niiden kautta voidaan vaikuttaa ajan myötä toimittajan menettelytapoihin ja sitoutumiseen. [Hankintayksikkö] järjestää toimittajille koulutustilaisuuksia, joissa käsitellään asetettavia vaatimuksia ja niiden käytännön merkitystä.
[Hankintayksikkö] pysyttelee ajan tasalla sosiaalisen vastuullisuuden suhteen ja sisällyttää sosiaalisia vaatimuksia myös muihin hankintaprosessin osiin sikäli, kun se on hankinnan toteuttamisen kannalta mahdollista.
Vaatimusten noudattamisen seuranta
[Hankintayksikkö] seuraa toimittajiensa toimintaa järjestelmällisesti.
Seurannassa käytetään kyselylomakkeita ja suoritetaan toimitusketjun tarkastuksia. [Hankintayksikkö] arvioi omat edellytyksensä seurannan suorittamiseen. [Hankintayksikön] pitkän aikavälin tavoitteena on hankkia riittävät voimavarat kaikkien sopimusten seurantaan.
[Hankintayksikkö] voi tarpeen mukaan päättää tuotanto-olojen tarkastamisesta paikan päällä. [Hankintayksikkö] voi tehdä päätöksen tarkastuksen suorittamisesta, jos tuotannon yhteydessä esiintyy suuri ihmisoikeusrikkomusten riski tai hankintayksikön tietoon tulee näihin näkökohtiin liittyviä puutteita.
Jos vaatimuksista poikkeamisia havaitaan, [hankintayksikkö] ja toimittaja laativat yhdessä suunnitelman ja työskentelevät mahdollisuuksien mukaan parannusten aikaansaamiseksi. 

Miten pitkälle toimitusketjuun vaatimukset ulotetaan?
Vaatimukset koskevat lähtökohtaisesti kaikkia toimitusketjun lenkkejä.
[Hankintayksiköllä] ei kuitenkaan ole mahdollisuutta valvoa kattavasti kaikkia toimitusketjun tuotantolenkkejä, joten se keskittyy ensisijaisesti työskentelemään suorien toimittajiensa kanssa, jotka ovat velvoitettuja siirtämään vaatimukset edelleen toimitusketjun seuraaville lenkeille, sekä edistämään jäljitettävyyttä tuotantoketjussa.
Jos sosiaaliset vaatimukset eivät täyty
Jos toimittaja ei täytä sopimuksessa asetettuja sosiaalisia vaatimuksia, [hankintayksikkö] laatii ensisijaisesti parannuksia koskevan suunnitelman yhdessä toimittajan kanssa. Suunnitelman tulee sisältää määräajat, joista sovitaan rikkomuksen vakavuusasteen mukaan.
 [Hankintayksikön] käytettävissä olevista parannus- ja sanktiomahdollisuuksista säädetään sopimuksessa, minkä vuoksi on tärkeää sisällyttää omat sopimusehdot kaikkiin sopimuksiin, joiden yhteydessä asetetaan sosiaalisia vaatimuksia.
Raportointi
[Hankintayksikkö] raportoi mahdollisuuksien mukaan ja säännöllisyyteen pyrkien työstään, joka koskee sosiaalisesti vastuullisia hankintoja. Raportoinnin on tarkoitus toimia yhteisenä mittapuuna, jonka avulla [hankintayksikkö] voi seurata tavoitteiden saavuttamista. Sen avulla voidaan myös tarpeen mukaan vaikuttaa odotuksiin, työn käytännön järjestämiseen ja tavoitteisiin.

Raportoinnin voi toteuttaa eri tavoin riippuen hankinnan laadusta tai kontekstista ja hankintayksikön koosta. Kooltaan pienemmissä hankintayksiköissä raportointi voidaan toteuttaa kevyemmin kuvaamalla sosiaalisia näkökohtia koskevien tavoitteiden toteutumista eri toimenpitein. Hankintayksiköt voivat tarvittaessa turvautua myös yhteishankintayksikön mahdollisesti tarjoamaan raportointiin. 

Suurissa hankintayksiköissä raportointi voi puolestaan olla laajamittaisempaa ja yksityiskohtaisempaa ja raportoinnissa voidaan käyttää olemassa olevia raportointijärjestelmiä.


1

